

各界導報

陕西省政协主管主办 国内统一连续出版物号CN61-0016 邮发代号51-38

2024年8月16日 星期五 总第5745期

各界导报社出版 今日4版 新闻热线(传真):(029) 63903673



习近平同巴西总统卢拉就中巴建交50周年互致贺电

新华社北京8月15日电 8月15日,国家主席习近平同巴西总统卢拉互致贺电,庆祝两国建交50周年。

习近平指出,中国和巴西同为发展中大国和重要新兴市场国家,是志同道合的好朋友、携手前行的好伙伴。建交半个世纪以来,无论国际风云如何变幻,两国关系始终保持稳定发展,全局性、战略性、全球性影响日益突出,在促进各自国家发展振兴的同时,也为世界和平稳定和繁荣发展发挥重要作用。

习近平强调,去年卢拉总统成功访华,我们就引领和开辟新时代中巴关系新未来达成重要共识。中方愿同巴方

以中巴建交50周年为新起点,持续加强两国发展战略对接,深化双方各领域交流合作,赋予中巴关系新的时代内涵,携手推动构建中巴命运共同体。

卢拉表示,半个世纪以来,巴中友谊不断加强,合作日益多元。当前,两国在多领域、各层级保持合作,共同建设更加繁荣、和平和公正的世界。巴中关系对于构建多极秩序和更加公正有效的全球治理日益重要,对于两国和世界的稳定和可预见性发挥了支撑作用。两国关系的下一个50年,我们将并肩开辟新道路,构建命运与共的光明未来。

同日,国家副主席韩正同巴西副总统阿尔克明互致贺电。

《求是》杂志发表习近平总书记《关于〈中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定〉的说明》

新华社北京8月15日电 8月16日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《关于〈中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定〉的说明》。

习近平指出,围绕党的中心任务谋划和部署改革,是党领导改革开放的成功经验。从实践经验和现实需要出发,中央政治局决定党的二十届三中全会研究进一步全面深化改革、推进中国式现代化问题,主要有以下几方面考虑。第一,这是凝聚人心、汇聚力量,实现新时代新征程党的中心任务的迫切需要。第二,这是完善和发展中国特色

社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的迫切需要。第三,这是推动高质量发展、更好适应我国社会主要矛盾变化的迫切需要。第四,这是应对重大风险挑战、推动党和国家事业行稳致远的迫切需要。

习近平指出,在决定稿起草过程中,我们重点把握以下几点:一是总结和运用改革开放特别是新时代全面深化改革的宝贵经验,确定遵循原则,坚持正确政治方向。二是紧紧围绕推进中国式现代化、落实党的二十大战略部署来谋划进一步全面深化改革,坚持问题导向。三是抓住重点,突出体制机制改革,突出战略性、全局性重大改革,

突出经济体制改革牵引作用,凸显改革引领作用。四是坚持人民至上,从人民整体利益、根本利益、长远利益出发谋划和推进改革。五是强化系统集成,加强对改革整体谋划、系统布局,使各方面改革相互配合、协同高效。

习近平指出,决定稿锚定2035年基本实现社会主义现代化目标,重点部署未来五年的重大改革举措,在内容摆布上有以下几个特点。第一,注重发挥经济体制改革牵引作用。第二,注重构建支持全面创新体制机制。第三,注重全面深化改革。第四,注重统筹推进和全面。第五,注重加强党对改革的领导。

新华社记者 郭洋 张代蕾

2023年8月15日,习近平主席在首个全国生态日之际作出重要指示强调,“做绿水青山就是金山银山理念的积极传播者和模范践行者”,“为共建清洁美丽世界作出更大贡献”。

近日,中共中央、国务院印发《关于加快经济社会发展全面绿色转型的意见》,对加快经济社会发展全面绿色转型进行系统部署,提出要“牢固树立绿水青山就是金山银山的理念,将绿色转型的要求融入经济社会发展全局”,同时中国要“参与引领全球绿色转型进程”。

中国的生态文明建设成就举世瞩目,并为全球可持续发展带来新的启示。中国建设清洁美丽世界的理念和实践得到国际社会高度肯定,为人类绿色发展事业注入更多宝贵动力。

统筹经济生态建设 为全球绿色发展提供借鉴

酷暑中,内蒙古自治区巴彦淖尔市磴口县境内极度缺水的乌兰布和沙漠里,一排排光伏板整齐排列。光伏板吸收大量阳光,不仅可以输出“绿色电力”,还能在板下为梭梭等沙生植物提供更适宜的生长空间。梭梭能发挥固沙之用,还能接种肉苁蓉,助力发展中药材种植产业。荒漠化治理、绿色能源、农业创收,就这样结合在一起,形成一条“光伏发电+生态治理”的绿色转型链条。

近年来,像这样令人眼前一亮的中国绿色转型方案,不仅在国际舞台上获得认可,也频频吸引海外人士前来取经。塞罕坝林场建设者、浙江省“千村示范、万村整治”工程、“蚂蚁森林”项目和“蓝色循环”模式,先后获得联合国最高环境荣誉“地球卫士奖”。

“绿水青山就是金山银山”,曾为塞罕坝林场建设者颁发“地球卫士奖”的联合国前副秘书长、联合国环境规划署前执行主任埃里克·索尔海姆多次引用习近平主席的话,向国际社会介绍中国绿色发展经验。索尔海姆对,中国统筹推进生态治理和经济发展的绿色转型之路尤为赞赏。在他看来,“中国已经成为全球绿色转型不可或缺的中坚力量”。

保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力。“习近平主席一直强调促进人与自然和谐共生的重要性”,美国国家人文科学院院士、美国中美后现代发展研究院院长约翰·柯布认为,许多西方人将经济发展和环境保护视为尖锐对立的,而中国着力于将二者协调推进,对生态文明建设得到“坚定决心”,这其中蕴含着“大智慧”,对世界其他国家的绿色发展有着很好的借鉴意义。

国际社会密切关注着中国加快经济社会发展全面绿色转型的新征程。新探索。党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出关于健全绿色低碳发展机制的一系列重大部署,强调“聚焦建设美丽中国,加快经济社会发展全面绿色转型,健全生态环境治理体系,推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展,促进人与自然和谐共生”。

全国生态日来了! 看中国高颜值答卷

新华社记者 边思琪

8月15日,迎来2024年全国生态日。林草年碳汇量居世界首位,森林面积连续40年增长,绿色产业遍地生花……绿水青山,风光无限,铺就中国高颜值生态答卷。

绿色,生态文明的底色。如今,底色更浓。宁夏吴忠市盐池县,放眼毛乌素沙地,点点绿洲,生机盎然。20世纪80年代,盐池县沙化土地面积占比超过82%,几十年努力,全县200万余亩严重沙化土地重披绿装。

内蒙古科尔沁沙地,上演着“一树独绿”变“万树成荫”的绿色奇迹;重庆市奉节县青龙镇矿山景区,人工造林唤回满山苍翠;广东湛江持续保护修复红树林,在海岸上筑起“绿色长城”……

作为全球森林资源增长最多最快的国家,我国森林面积达2.31亿公顷,森林覆盖率达24.02%,贡献了全球约四分之一的新增绿化面积。

多彩,幸福生活的成色。如今,成色更足。——天蓝色,诠释蓝天也是幸福。

从盼蓝天,到如今随手一拍就是“美颜蓝”“漫画云”,北京PM2.5浓度从2013年89.5微克/立方米下降到2023年32微克/立方米,被联合国环境署誉为“北京奇迹”。

2024年上半年,全国地级及以上城市PM2.5平均浓度为33微克/立方米,优良天数比例为82.8%。

蓝天常在,空气清新,这是实实在在的幸福感。——水碧色,映照幸福生活的品质。

重庆北碚区静观镇油坊河水库,通过生态修复专项整治,昔日“臭水湖”变身“美丽湖”。碧水荡漾,微风拂起,村民沿湖散步。

在山西,汾河从“脏乱臭”整改为“城市会客厅”;在江西,南昌乌沙河碧波回归,沿岸生态公园“绿意”盈盈;在福建,游客在福州白马河水面上荡起“福舟”……

诗意村庄,点缀青山绿水间。截至2024年6月底,全国

『两山论』是中国的,也是世界的

共建清洁美丽世界的中国启示与贡献

南非西开普大学学者马哈茂德·帕特尔说,习近平生态文明思想紧扣时代命题,提出了一系列具有原创性、前瞻性和战略性的理念,引领中国走出一条实现经济发展和生态环境保护“双赢”的发展之路。

埃及国际关系和政治事务专家艾哈迈德·马希尔·阿博-贾巴勒认为,中国近期为全面深化改革、建设中国式现代化作出全面部署,不仅关乎经济稳定发展,也关乎实现碳达峰碳中和目标、应对气候变化等,这将给“全球南方”国家发展具有积极而深远的影响。

坚持以人为本 以生态改善增进民生福祉

“环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。”

“良好的生态环境是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉。”

在习近平生态文明思想指引下,中国的生态治理顺应人民日益增长的优美生态环境需要,坚持生态惠民、生态利民、生态为民,大力推行绿色生产生活方式,重点解决损害群众健康的突出环境问题,持续改善生态环境质量,提供更多优质生态产品。

从攻坚克难打赢“蓝天保卫战”,到多措并举推动农村环境整治;从有效管控土壤环境风险,到坚持山水林田湖草沙系统治理,加强生态系统保护修复,推进大规模国土绿化行动……今天的中国,绿水青山的“生态颜值”和人民生活的“幸福指数”同步提升。

埃及气候与环境专家马格迪·阿拉姆多次到中国考察学习。中国森林覆盖率逐年增加令他印象深刻,“日益繁茂的森林减轻了全球气候变化的影响,减少了荒漠化面积”。“中国如此重视生态文明建设,首先增益了中国人民的生活福祉”,这是他在中国取经时的一个切身感受。

美国过程研究中心执行主任安德鲁·施瓦茨说,中国近年来生态文明建设成就有力造福中国人民。他在珠海看到当地将保护自然美景与现代化城市建设有机结合,为人民创造了宜居的生活环境,在普泽见证了当地在发展中将农业与生态环境保护协调推进,切实造福当地民生。

今天的中华大地上,青山常在、绿水长流、空气常新的美丽中国画卷生动铺展。风沙地貌中,广袤沙漠与水天相接;长江入海口,水鸟悠然栖息于草丛之间……自然之美、生命之美、生活之美日益广泛地得到共享。

坦桑尼亚《卫报》国际版主编本杰明·姆加纳认为,以人民为中心的中国发展理念在生态文明建设等领域取得了显著成效,强调在发展的同时也要保障和改善民生,这为坦桑尼亚发展提供了宝贵的经验。

在智利前驻华大使费尔南多·雷耶斯·马塔看来,中国式现代化建设不以资产增长作为国家发展水平的唯一衡量标准,对提高人民生活品质高度重视,这是对现代化的重新定义,这种理念在智利等“全球南方”国家获得广泛回响。

(下转第3版)

科学制定任务书、时间表、优先序

新华社记者 段续 唐成卓

《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》指出,科学制定改革任务书、时间表、优先序。这是习近平总书记多次强调的一项重要工作方法。进一步全面深化改革任务艰巨、头绪繁多,必须科学制定改革路线,循序渐进、步步为营,推动改革不断向纵深推进。

改革大局,始于谋划。要从高处着眼、细处着手,统筹兼顾、分类

施策,实事求是制定计划。既要跳起摸高、尽力而为,也要因地制宜、量力而行。要以大局观和系统思维谋划任务,推动各领域改革形成合力。

逆者如斯夫,不舍昼夜。要在2029年中华人民共和国成立80周年时,完成各项改革任务,时间紧、任务重、责任大。改革不可急于求成,但也决不能守株待兔。各地区各部门要充分考虑到改革任务的复杂性和艰巨性,根据实际“倒排工期”,按计划有序推进改革。

问题所指,改革所向。排好改革优先序,就是要奔着突出矛盾去、盯着重点问题改。要分清主次,将那些对推进中国式现代化具有基础性、全局性、战略性影响的改革任务放在优先位置,集中力量率先突破。人民有所呼,改革有所应。推进各项改革举措,要始终将全心全意为人民服务的宗旨挂在心头,坚持从人民利益出发谋划改革思路,让人民群众切实享受到改革红利。

(新华社北京8月15日电)

汇聚中国式现代化的文化力量

——我省政协委员和干部群众深入学习贯彻党的二十届三中全会精神

本报报道组

文化是一个国家、一个民族的灵魂,文化自信是一个国家、一个民族发展中最低、最深沉、最持久的力量。党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》指出:“中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。必须增强文化自信,发展社会主义先进文化,弘扬革命文化,传承中华优秀传统文化,加快适应信息技术迅猛发展新形势,培育形成规模宏大的优秀文化人才队伍,激发全民族文化创新创造活力。”

文化兴国运兴,文化强民族强。连日来,我省政协委员和干部群众认真学习领会党的二十届三中全会精神。大家表示,要聚焦建设社会主义文化强国,凝心聚力,勇担使命,不断激发文化创新力,丰富人民精神文化生活,为建设社会主义文化强国贡献陕西力量。

中华优秀传统文化是中华民族的根本和灵魂。从中华优秀传统文化中汲取智慧营养,提炼展示中华文明的精神标识和文化精髓,是实现中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的有效途径,有助于向世界传递中国精神、彰显中国价值,推动中华文明更好走向世界。

“中国戏曲作为中华优秀传统文化的重要组成部分,在践行推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明这一新的文化使命中,要坚持守正创新、传承发展,为助力文化强国建设贡献力量。”全国政协委员、陕西省戏曲研究院院长李梅表示,要坚持文艺为民,继续做好“西安天天有秦腔”,下基层演出等文化惠民服务,提升公共文化供给服务能力和质量,用精品剧目服务人民。

要充分发挥国有院团优势,在坚守中国戏曲的本体性、人民性的同时,以创新彰显戏曲的时代性,借助陕西作为古丝绸之路起点的区位优势,加强与共建“一带一路”国家的人文交流与合作,促进文明交流互鉴。

在推进中国式现代化的新征程上,传承中华优秀传统文化、创作更多优秀的文艺精品是精神文明建设的重要内容。

“要不断提高文艺产品质量,讲好新时代陕西故事,满足人民群众日益增长的精神文化需求。”省政协委员、省网络作家协会主席申大鹏表示,要坚持以人民为中心的创作导向,深入基层一线,创作更多弘扬社会主义核心价值观、讴歌主旋律、传播正能量的文艺精品,把文学创作与新时代伟大的改革实践结合起来,坚守中华文化立场,坚持艺术自觉,推出更多增强人民群众精神力量的文艺精品力作。

7月16日,由省文联、省电影家协会等支持的非遗题材院线电影《影相》在韩城开拍。这部影片讲述了演艺公司小老板纪川走上皮影传承之路的故事。《影相》创作过程中,皮影文化的魅力和传承故事不断带给我们震撼,同时也引发电影人对如何将文化自信落实到具体创作之中的深思。”影片导演姚新皓表示,作为一名影视工作者,将更加注重从传统文化中汲取养分,要将传统文化转化为叙事创新的资源,讲好中国非遗保护传承和创造性转化、创新性发展的生动故事,推动中华文化更好走向世界。

“西安拥有丰富的历史文化遗产和现代文化创新潜力,是开展文化交流与传播的理想之地。”西安斑点城市文化

创意设计有限公司运营总监赵少峰表示,“西安东西”作为扎根西安本土的文创品牌,将不断深化对本地文化的挖掘与整理,提炼出更具特色和吸引力的文化元素,通过增强体验感和互动性,让传统文化焕发出新的生机。此外,要坚持创新文化产品和服务,开发更多具有代表性和生命力的IP形象衍生品,探索建立跨区域合作模式,联合其他城市共同举办有影响力的国际文化交流活动,不断扩大西安乃至中华文化的国际影响力。

南门夜唱,不夜城对诗、汉服妆造……放眼暑期,西安旅游市场热度持续升温,漫步街头感受秦风秦韵,城市漫游已成为年轻人的旅游新时尚。

“这说明年轻人旅游从过去在景区听,转变为现在真正意义上的互动与参与。”陕西文旅推介人刘莉表示,新时代下的文化和旅游相关产业也要推陈出新,注重历史文化在陕西文旅发展中的融合与宣传,力争把更多更好的创意落地分享,让海内外游客真正感受到陕西历史文化的独特魅力。

举办传统艺术展览、开办非遗小课堂……今年以来,西安市碑林区文化馆馆长王敏格外忙碌。近年来,碑林区通过线上线下相结合的方式,不断探索创新文化服务工作,不仅丰富了基层群众的文化生活,还推动了传统文化的传承传播,赢得群众广泛好评。

“传承中华优秀传统文化是我们工作的核心使命。”王敏表示,要以全会精神为引领,继续深化对传统文化的挖掘与保护工作,不断创新传承方式,让中华优秀传统文化在新时代背景下焕发出更加绚丽的光彩,为丰富群众精神文化生活,增强文化自信贡献力量。

学习贯彻党的二十届三中全会精神